

绿色发展需要更多企业探索可行路径

本报评论员 吴迪

重工长兴分公司是世界规模最大的重型装备制造基地,2019年,第二轮中央环保督察组对其环境污染问题进行通报。5年来,该企业针对水、气、声、渣等进行全方位污染治理,51项整改内容一一执行到位,终于实现绿色发展的华丽转身。

问题多、难度大、成本高、周期长,这些是诸多企业绿色转型路上的共性问题。长期以来,企业的环保问题特别是工业制造业领域的治污、环保整改是个老大难,集中体现为两个矛盾:一是发展理念、工艺设备的相对滞后与环保标准、要求不断提升之间的矛盾;二是环保投入成本较高而短期经济效益产出较低之间的矛盾。这在很大程度上制约了相关企业环保整改意愿与主动性,有的企业为了应付检查而“一刀切”关停某些生产线甚至全厂放假,有的企业宁愿交罚款也不去投入环保设备。也正因此,近年来,被环保部门点名通报、责令整改甚至停业的大小企业不在少数。这既体现了有关方面对绿色发展的坚定决心,也反映出在去产能背景下,企业必须适应优胜劣汰

的趋势。企业治污减排、环保达标,不仅限于传统认知里的治理粉尘及噪音、排污等问题,更包括生产理念、技术应用、设备设施的系统性变革。这是生态文明建设及相关法律法规的基本要求,也是实现我国提出的“双碳”目标的内在要求。

在此背景下,“解剖麻雀”、提供借鉴样本,很有必要。现实中,一些企业实现绿色转型,一靠提升管理,二靠加大设备设施投入,有的钢铁、装备制造等大型企业每年环保设备维护的投入达上亿元。然而,绿色发展的棋盘上还有诸多中小企业。着眼自身现状,参照大型企业绿色转型样本,寻求殊途同归的环保灵感,十分重要。换句话说,苛求所有企业都像重点领域头部企业那般“大手笔”投入环保整改并不现实,我们更希望那些由先行企业探索出的有效路径与理念,能够被更多企业借鉴。

比如,主动拥抱新发展理念的态度、“用于算长远账的环保投入不能省”的眼光、及时淘

汰或更新生产工艺和设备的魄力等,是环保转型成功企业给出的“基础套餐”。在此基础上,对照企业自身需求和转型瓶颈问题,对内做出适当调整,对外积极寻求帮助,是更多中小企业绿色转型可借鉴的路径。

“不投入受罚,投入了要赔”,资金不足是中小企业绿色转型的一大障碍。针对这类问题,很多地方正在积极行动。比如,山西、重庆等地推出环保税、资源税等“绿色税制”举措,激励企业升级改造生产技术;河北邢台针对本地中小企业密集的特征,探索建设“智能共享车间”,将各企业特定工序剥离、集中起来,既解决了各企业无力承担相关设备成本的问题,又解决了环境污染问题。

未来,环保理念必将融入生产生活的更多细微场景。在此过程中,工业制造业领域是排头兵,同时,互联网经济新业态、以餐饮业为代表的服务业也是践行低碳理念的重要战场。期待各行业在建立绿色标准的基础上,积极打造一批“带队”典型企业,带动更多企业跟进,探寻实现“双碳”目标的有效路径。

社评

中国新闻名专栏

苛求所有企业都像重点领域头部企业那般“大手笔”投入环保整改并不现实,我们更希望那些由先行企业探索出的有效路径与理念,能够被更多企业借鉴。

外场喷涂废气无组织排放、初期雨水未收集处理及雨污混排……曾经的环境污染企业历经5年整改,成为企业绿色发展的示范点——据5月12日澎湃新闻报道,上海振华

用科技手段 堵住“被法人”的漏洞

史洪举

据5月12日《新京报》报道,近日有网民反映,湖北大悟刘院村部分村民个人身份被冒用注册工商营业执照。有关部门调查后发现,当地工商所部分人员在“市场主体增量行动”中,违反依法合规的工作要求,利用部分村民身份信息,违规办理工商营业执照154个,涉及村民134人。

当地村民“被法人”,被冒名者遭受的损失不少,如一些村民因为办理有工商营业执照,导致无法享受低保、大病医保等报销等福利待遇。故当地有关部门理应严肃处理,让无视群众利益,肆意钻规则漏洞者承担责任。此外,在办理营业执照等关乎公民切身利益的事项中,应融合先进技术,在便利办事群众的同时,减少冒名现象。

简政便民、简化办事流程是为民利民的好举措,但不可以忽略相关流程中容易出现疏漏的地方。营业执照相当于企业的身份证件,办理过程理应非常严肃正规。且任何一个人要从事经营活动肯定经过深思熟虑。这意味着,办理营业执照要么是本人亲自到场,要么委托专业人员并将身份证件等关键资料交其办理。容易出现漏洞的地方即在于此,即专业代办机构或者黄牛持身份证件即可轻易注册营业执照,根本无须本人同意并操作。这一原本是方便办事群众的规则却由于缺少了扎实的实名认证环节,导致成为投机者甚至违法犯罪分子的帮凶。

因此,相关部门理应用先进的技术手段堵上这一漏洞,如在办理营业制造等任何关乎公民切身利益、可能出现冒名现象的事项中,均嵌入先进实名认证环节。利用读取实体身份证信息系统、人脸识别系统、手机实名认证系统等,确保系本人办理,至少系本人授权他人办理的相应事项。这并非刁难办事者。人证合一本就是办理相关事项的基本要求。这样的话,既便利了办事群众,也堵住了漏洞。

充分运用科技赋能,增加实名认证环节的权威度,方可既做到简化流程,又保护无辜者不至于“人在家中坐,锅从天上来”,遭遇“被结婚”“被贷款”“被法人”等闹剧,同时大大提高办事效率和有关部门的公信力。

企业招人又毁约,对应届生的伤害很大

张玉胜

据近日《工人日报》《法治日报》等媒体报道,一些企业“任性招聘”行为频现,或因内部调整,导致招聘职位被取消,或没有做好人力资源规划,导致招聘过量。尤其当下正值高校毕业生就业季,一些企业出现不同程度的毁约行为,打乱了那些刚从象牙塔迈入社会的大学生的就业规划,让很多人不知所措。不少被裁的应届毕业生在社交平台上留言:“学生转变为劳动者的第一步,就体会到了‘坑’。”

虽然用人单位与应届毕业生之间的招聘与应聘是一种双向选择的过程,然而,当用人单位出现失信毁约的行为时,对应届大学生所造成的利益损害往往是极大的。这种损害



图说

代言?

据中国青年报微信公众号报道,近日,法学教授罗翔发声“打假”,怒斥网上流传的自己的“伪语录”不仅教他人如何做,甚至涉及如何做女人、如何育儿、如何养狗等诸多八竿子打不着的领域。此举引发网友对充斥网络的“伪名人名言”现象的吐槽。

很长时间以来,不少知名人士被个别博主“代言”,不少人信以为真。尽管一些被“碰瓷”的当事人多次发声打假,但此类现象仍屡禁不止。显然,这背后有强大的利益驱动。从互联网内容的传播特征看,名人自带光环,其说过的话具有引流感。以泛知识类短视频为例,内容生产者将自己拼凑甚至杜撰的产品冠以“名人说”,就增加了可信度和传播力,进而容易收获流量和关注度,有人甚至借此开班授课、直播带货。“伪语录”不仅容易影响名人形象,还可能对人们学习知识造成干扰,甚至在网络原创内容生产领域产生负面激励后果。让网络内容去伪存真,进一步压缩哗众取宠的变现可能,对监管者和平台方提出了更高要求,别让“苦主”一次次自证清白。

李法明/图 葛湖/文

提升职业认可度,弥补护士的缺口

冯海宁

据央广网5月12日报道,国家卫生健康委11日召开新闻发布会介绍,截至2023年底,全国注册护士总量达到563万人,每千人口注册护士数达到4人,具有大专以上学历的护士超过80%。但医护比不到1:1.2,注册护士数量缺口仍然不小。此前有政协委员根据相关数据测算,全国护士缺口接近400万人。

护士在医疗服务体系中扮演着重要角色,但现实中,工作强度大、收入低待遇差、职业认可度不高等问题困扰着护士群体,导致队伍流动性大、人才流失现象严重,护士数量缺口不小。要想确保医疗服务质量,必须使医护比总体达标。而要实现2021年国务院办公厅《关于推动公立医院高质量发展的意见》提出的“逐步使公立医院医护比总体达到1:2左右”这个目标,既需要从增量环

节入手去弥补缺口,也需要从存量环节入手防止现有护士流失。

从媒体报道看,不少地方床护比远低于我国规定的“不得少于1:0.4”。这既让不少护士身心疲惫有转行之念,也导致年轻学子不愿加入护士队伍。所以,留人是确保护士队伍稳定、服务质量稳定的第一步。这就需要降低护士工作强度,提升护士收入待遇,进而提升护士职业认可度,避免人才流失。

同时,要注重引人,这既要鼓励学校增设护理专业,加大招生宣传力度,扩大招生规模,为护士队伍培养更多的新生力量,也要从提升护士职业稳定性、待遇、荣誉感等方面入手,吸引年轻学子报考护理专业,加盟护士队伍。

弥补缺口,既需要制定好时间表,也需要设计好路线图,只有明确目标任务,并把相关任务分解到每年,才能逐步使公立医院医护比总体达标。

我们也要看到,仍有部分护士存在学历不高、专业能力不强等问题,与我国医疗体系和公立医院高质量发展的要求有距离,提高护士服务质量不容轻视。这就需要相应的政策设计,《关于推动公立医院高质量发展的意见》已经作出一些安排。国家卫健委有关负责人表示,国家卫健委已启动了进一步改善护理服务行动计划,指导各地加强基础护理、提高护理质量。这一计划的实施效果可期。

此外,“互联网+护理服务”与老龄化程度持续加深带来的护理需求,都意味着在未来护士是个“朝阳职业”,这样的行业发展趋势和市场需求可以激励更多人选择护士作为终身职业。随着护理行业的不断壮大,护士的角色也有着从单一的临床护理提供者转变为集护理、教育等于一体的复合型健康服务专家,为应对老龄化社会的挑战和保障公众健康做出更大的贡献。

其损失是难以用金钱来衡量的。因此,有专家认为,为了提高企业毁约的违法成本,应当在现行劳动法规的框架下,充分考虑劳动者的机会成本,可以参照民法典的相关规定,结合求职者因准备入职而产生的交通费、邮寄费、租赁费以及错失其他工作机会而导致的收入损失等实际情况,让用人单位承担相应的缔约过失责任,并据此计算赔偿金额。

即便一些企业以法律上的情势变更原则为自身毁约行为开脱,但从法律实践看,用人单位对因自身失误而导致的毁约,需要承担相应责任,相关部门也可以考虑将其纳入用工黑名单进行规制。

如果某些企业在明知无法履行招聘承诺的情况下,仍然进行招聘活动,还可能构成恶意招聘行为。恶意招聘既损害应聘者权益,更对社会诚信体系造成破坏,因此适当提高企业的惩罚性赔偿标准,既可弥补受害者所受损失,也是在维护正常就业秩序和助力诚信体系建设。更重要的是有关部门要加强对企业日常性监管,引导企业建立完善的合同管理制度,提高企业自身合同履行能力,减少合同纠纷的出现。

工人日报 网评

“妈妈岗”这个宝藏,需要更多企业去挖掘

蔡先生

据报道,不少地方探索“妈妈岗”就业新模式,鼓励用人单位开设“妈妈岗”,促进育龄妇女就业,而现实中“妈妈岗”也存在缺乏发展通道、岗位选择有限、多为合同制或临时工等现实问题。

“妈妈岗”不应只是企业提供的帮扶,而是整个经济社会在转型升级过程中的一招大棋。提供更多种类,更多技能梯度的岗位,设计合理的管理制度、薪酬制度、晋升制度,允许“妈妈岗”与正常岗位之间的横跨,有助于人尽其才。

“妈妈岗”这个宝藏,还需要企业在实践中不断探索、去挖掘,实现企业和宝妈的双赢。

网友跟帖——

@飞舞:为全职妈妈再就业点燃希望。

@洛:多些鼓励措施,企业才更有积极性。

阅读全文请扫码“工人日报e网评”

“天价自行车”不该成为路上的“雷”

马涤明

据5月11日《都市快报》报道,近来,某品牌自行车因为“天价”频上热搜——浙江温州一骑友不慎碰倒路边一辆倚靠着的该品牌自行车,被索赔3.8万元;天津一男子停自行车时碰倒一辆品牌定制涂装自行车,车主与男子就维修问题协商不成,一度报警,目前已委托律师走诉讼程序。

几万元甚至十几万元的自行车,稍有损坏动辄就是高昂维修费,这给大众带来的不适,除了“后果严重”超出认知,更有今后还“不敢不敢出门上街”的恐惧:大街小巷到处是自行车,谁敢保证不碰?

该品牌自行车从价格上来看,算得上是一种奢侈品了。有些人之所以没能主动回避或小心翼翼,一是因为这种奢侈品并不在专有场所或区域使用或摆放,且普通人也不易识别;二是,据说出事的该品牌自行车当时都处于“支撑不够牢固”状态而被人不慎碰倒。

在法理层面讨论,事件中的“注意义务”问题是无法回避的。而肇事者与车主双方,谁该更多承担民法中的注意义务,就成了焦点。法律问题比较专业,然而“法律不外乎情理”,首先,要求普通人识别大街小巷自行车群中的“奢侈品”并提升注意义务,恐怕并不现实;其次,因为奢侈品车子一碰就倒,而让公众人人自我提升“免碰”能力,也不合理。本人看来,“免碰”的责任应更多地落在车主身上——把车子放在不容易被碰的地方,或是时时做好看守之责。交通出行难免发生刮碰,人流车辆密集的城市中更难避免。这个语境下再看这种“一碰就倒”、一倒就是近天文数字的赔偿,若是走在路上稍有不慎就可能“摊上大事”,可能会“人人自危”了。

一些国家要求超重物品、奢侈品的所有者,须自行购买无过错强制责任险,以防“赔不起”的不测。这种制度的设计,其实是基于富人承担更多社会公共责任,减少奢侈性、享乐性消费强加风险于弱势群体双重考量。之前全国两会中也有代表委员建议,通过相关保险产品,设计来解决“刮碰豪车”等带来的问题。如今又来了“天价自行车”的新问题,怎样通过相关制度设计化解矛盾和风险,有关方面应该有所关注,这不仅有助于保护公民的合法权益,也有利于维护社会的和谐稳定。

媒体声音

◇政务号减量,减的是形式主义

近日,多地基层政务微信公众号、微博停止更新并启动注销程序,相关信息公示、公告等内容并入属地政府网站,此举引发热议。

《北京日报》评论说,政务号减量是理性回归,也是切实减负。关停不是终点,“瘦身”只是开始。新一轮赛道上,不再需要“村村点火,户户冒烟”,而必须集中力量做优做强主账号,构建整体联动、更重实效的政务新媒体矩阵,让“键对键”数字赋能,不断加持“面对面”的新群情谊,这才是漂亮的政绩。

◇职场也需要有人情味

“我为什么要考虑员工的家庭”“我们的关系就是雇佣关系”……近日,某互联网企业总裁在自媒体账号发表的部分言论引发争议。

《南方日报》评论说,如果把一家企业比作是一台机器,将员工比作是各个部件,购新、替换都是正常的经济行为。但若想长久平稳运行,应对各种复杂挑战,零件之间必然要经常加入润滑油和防冻剂——也就是我们所期待的人情味。遵守劳动法是“必答题”,营造人情味是“附加题”,对事件本身的关注和讨论,让职场更有人情味,更有边界感。

◇成绩按“闹”修改?这事关高等教育尊严

近日,西安某高校教师反映称自己所带课程期末成绩出来后,一名成绩不合格的学生家长要求修改成绩,并对老师进行语言威胁。目前,学校已成立调查组。

澎湃新闻评论说,如是批改有误,那当然应纠正,但如以“影响前途”为由,向教师施压,突破的不仅是原则和底线。高校专业性教学和中小学基础性教育有很大不同,家长尊重孩子自主权,让孩子学会承担,对自己负责,这更应成为重要。期待调查组能尽快查明事实、厘清责任,这事关考试的严肃性和公平公正,也事关教师权益和高等教育的尊严。

(乐群 整理)